

CUHK_spring2015 生活報告

政大國貿系 王怡媛

● 學校介紹 / 課程學術方面資訊

座落於新界沙田地區的香港中文大學是香港所建立的第二所大學，面積約一百四十公頃、依山而建、綠意盎然；左向八仙嶺、右望馬鞍山、俯瞰吐露港，可說是在香港數個排名前百大大學當中，景色最優美、腹地最廣大的一所學校；若大家以為政治大學是一座山，那絕對是因為大家沒有來過這裡；中大校園裡有八部不同路線的公車在校園內部行駛，而傍晚七點半過後直到晚上十一點半，則有 N 號公車依循固定路線行駛各個點。港中大對外交通便利，雖然距離香港本島有四十分鐘的地鐵距離，但位於「大學站」出口就在中大內部，至沙田甚至往中國深圳都非常方便。

港中大的特色為英式書院制度，也是在香港裡唯一延用此制度的大學。其包含九個書院，各個書院有各自的背景、文化、學生互動及交流方式；而各書院內又有各自不同的設備：宿舍、圖書館、運動中心、健身房……等等。有些書院會有自己的團膳文化，例如：崇基、善衡、晨興書院等，在每個禮拜的固定某一天，所有的書院學生，無論交換生或在地生，將會齊聚一堂、一同共膳、交流。也因如此，書院內的學生將會彼此認識，同住在相同宿舍的地緣情誼更加速彼此之間的熟稔度。而有些書院則流行 Dem Beat，Dem Beat 是一種邊呼口號、邊拍手踏腳的行為，各書院的學生會穿著自己的書院 T-shirt 或外套，於 YIA 前廣場或是大學地鐵站出口唱跳，宣傳自己的活動也表現書院精神。基本上所有的書院都有 Dem Beat，但較著名、活躍的則有逸夫、和聲書院。

港中大課程豐富，授課語言多為英文，而一學期最低需修習九學分，最高則能修習十八學分。交換生或國際生也可於中大修習廣東話的課程，廣東話的課程又分普通話為母語者、普通話學習者、以及一般初級生，而我當時則被編入普通話學習班，因此班上許多日韓同學皆有一定的普通話基礎。至於其他的課程，以商學院的課而言，每堂課幾乎都至少有一項專案和報告要做，因此課後的討論是必須的，也因為如此密集的討論，讓組員之間彼此感情越來越好；當然也會遇上一些搭便車的同學，這時候就只能靠自己去向對方溝通、或是想辦法解決。

值得注意的是，為了促進國際交流，IASP 特別為了當地學生和國際交換生開一門課程——「亞洲問題研究探討」。班上的當地學生幾乎為崇基書院的學生，因其書院規定此刻為必修課程；而學校也會呼籲國際生踴躍修習此

門課。於此堂課內，學生們會五至六人為一組，自行決定一項專題，並於當學期中進行探討、研究，而後以報告和論文呈現結果。

另外，中大的評分標準和台灣的學校不同的是——台灣的學校多為以考試分數，加權平均為總分；中大則是依照班級人數比例，只有排名前 5% 的學生可以拿到 A。加上成績對於香港學生而言是非常重要的，家長要求以外，求職時成績是考量之一，此種競爭可想而知非常激烈。

● 生活及文化交流

這邊我將以三大段來談談各地區學生的不同：中大的當地學生(local students)、中大的國際全日制學生(full-time students)以及交換生(exchange students)。

先來談談中大的學生普遍的生活習慣。由住宿方面來觀察中大的當地學生，大致上可分為三種：一種便是作息時間如貓頭鷹一樣：白天睡覺、晚上活動。而所謂的「活動」也許是社團、書院開會、跳舞練習等等、也許是英雄聯盟結合對戰、也許是你來我往的麻將自摸、也許是情侶之間的纏綿悱惻.....總之不到白天是不見得他們回來的；而另一種是標準的書蟲，不是待在圖書館待一整晚，便是在宿舍讀一整天的書；另一種則是空有床位但始終不見其回來，雖同為室友，但一個學期見不到對方幾次的狀態，這種基本上就是將宿舍當置物櫃，平常仍回家住。當然，中大也有這樣的學生：讀書、運動、玩樂樣樣精通。這些觀察也許有些許偏頗，但基本上是將較極端的當地學生歸納所得。

而當地學生以外，中大也有許多的台灣、韓國、中國和就讀國際學校的全日制學生(full-time Students)。韓國的學生最容易分辨：由他們的妝、髮、衣著和總是一群一群湊在一起，你便能知道他們是韓國的全日制學生。而他們幾乎每晚都聚在游泳池旁的學生會辦公室裡，喝酒、聊天、聚會等等。再來，中國學生，不曉得這是否是刻板印象，有個說法是：「當你第一堂課看到裡面許多中國同學，想拿好成績的話就把那堂課給退了，因為你是拿不到的。」的確，他們非常的認真讀書。到圖書館晃一圈，一定可以看見好幾個中國學生的蹤影在裡頭。而和我同組的幾個中國學生對於報告的要求也是極高的。最後，台灣學生，我會說台灣學生也是一群一群的，雖然我並沒有認識幾個台灣的全日制學生，且從外表有時也分不太出來，但當你在中大校園聽見一群明顯台灣口音的學生走在一起時，你就能確定了。至於其他的國際學生，因為從小西方教育的關係，因此和交換生們的生活習慣較相近，但又有著課業的壓力使得他們無法放肆的玩樂。

因為本身為交換生，因此我身邊的朋友們也都為交換生。只要把心敞開，不畏懼使用非母語交朋友，交換生的生活確實多采多姿。無論是和西方人相處或是和亞洲人相處，彼此之間的文化差異還是很不同的：以審美觀來說，在台灣的時候我總認為「一白遮三醜，白就是美。」但和西方人長時間的相處、一同旅行後，這樣的觀念跟著潛移默化，認為健康的膚色反而自然。另外，從生活習慣也可以看出各個文化的性格。以歐洲人來說，尤其是法國人，不拘小節的個性讓他們有時也不在意自己的物品四散於宿舍各處；而歐洲人確實是非常瘋狂，想要參加一個完美派對一定要有歐洲人在場。紐澳人，眾所皆知的好相處，我的好友之一便是紐西蘭人。加拿大人雖然滿因人而異，但他們的共同點則是環保、自然主義派。美國人，如同大家於電影中所接觸到的一般，無論是華裔籍、非裔或白人都非常健談、很有自己的想法、對所有事情包容性大。而亞洲人因為離我們相近、對彼此文化了解度高，這裡就不贅述了。

交換最可貴的經驗便是和來自世界各地的人交流，將自己的心眼打開到最大，然後發現這世界上仍有那麼多未知等著去了解。最後，也是最重要的一點是：盡量避免跟中國人、華裔（除非他從小便接收西方教育）的人談論主權問題，若是談論到，無論是跟任何人，用字遣詞也都必須要很注意。畢竟這麼敏感的話題，誰都不願讓步、但誰也不想讓場面尷尬；畢竟我們和他們從小所受的教育不同，就如同基督徒和佛教徒所信仰不同一樣，沒有人是對的、也沒有人是錯的，就是不同罷了。

● 交換需注意事項

因為香港不同於歐美國家一般，文化上和我們有極大的差異，因此對於行前的準備並不需要大費周章。但畢竟即將進入一個完全嶄新、陌生的環境，身邊完全沒有熟悉的人的時候，便必須要確定自己到底為何而來？來香港只是因為剛好選上？又抑或是想了解這個金融業旺盛的國際城市？或是深受港片中那特有的浪漫吸引？因為當你不了解的時候，面對一切未知的衝擊，有些人會享受這個衝擊、而有些人也許會不願意面對而時常懷有思鄉之情；也許每個人都有自己一套適合自己的調適方式，總之，我認為重要的事情便是「了解自己、確定初衷。」以我為例，從來沒到過香港的我，對於香港是沒有任何期待跟幻想的，我單純的想要了解這個城市，因此當我面對許多和在台灣完全不一樣的事情發生時，我便能接受：「原來這就是香港。」另外，我也想到世界前百大的大學當中感受到不一樣的學習環境，因此雖然我的學分已修足，但選課上面仍選了需要研究論文的課；又因為曾經擔任過

國際青年的一員、接觸到許多外籍生，因此想直接成外籍生，與來自各地的人交流，體會完全不一樣的生活。

除此之外，對於自身的健康、香港以及中大的生活環境需有一些了解。於香港生活的前一兩周，身旁的所有交換生朋友，包含我在內，全都遇到上吐下瀉的症狀。這雖然無法完全預防，但來之前能盡量照顧好自己的腸胃，例如多吃優格等等，並帶一些胃腸藥來香港。而比較多人想了解的也還有「錢」的部分：需要於當地開戶呢？還是跨海提領即可？我有些朋友直接使用台灣花旗銀行的卡，據說是不需要手續費的，且沙田便有一個花旗的 ATM；而我個人因為預計到其他國外旅遊的關係，除了於香港中大的恆生銀行開戶，供於香港使用以外，也開通了在台銀行跨國提領的功能。恆生銀行是隸屬於 HSBC——香港最大銀行的旗下銀行，因此隨處都可以見 HSBC 以及恆生的蹤影，於這兩間領前皆不需手續費；而跨國提領的手續費則根據銀行的不同而有不同的規範。

習慣香港的生活事實上非常容易，只要抱持著一個開放的心，相信都能得到非常充實的回憶。